

“小茶台”撬动“大民生”

西湖街道理工大社区“喝茶议事”推动基层共建

“书记你好，现在我们老年人在石油2号小区党群服务站的活动越来越多了，不然咱们做个值班表，给每支艺术团队排班，大家一起负责服务站的正常运转和环境卫生吧？”“书记，我们瑞兴园南区小区的艺术团也参加！”“书记，我们22佳园小区新成立了一支二胡队，咱们还有场地让我们活动吗？”在石油2号小区党群服务站的活动室，辖区10支民间艺术团队的负责人围坐在一起，一边惬意地喝着红茶，一边你一言我一语地聊着天。这是日前兰州市七里河区西湖街道理工大社区开展“喝茶议事叙发展”主题活动的场景。



“喝茶议事叙发展”主题活动现场。

1 一杯红茶暖人心， 泡着民意、飘着实策

兰州市七里河区西湖街道理工大社区深化拓展新时代“民情流水线”工程，创新协商议事形式和活动载体，力求居民群众把自己关注的事情讲清楚、说明白，“喝茶议事叙发展”主题活动充分借鉴汕尾市“田字形”基层治理运行机制，结合社区“网格化”管理实际，邀请社区“民间艺术团队联盟”、兰州理工大学“玉川志愿者协会”和小草爱心公益组织等12支队伍的成员代表，通过将各方资源链接在一起、各方力量凝聚在一起、各类民间组织团结在一起，不断增强居民自治能力，推动基层“共治共建共享”的新局面。

一壶红茶，泡着民意、飘着实策。一本日记，记录民情、化解纠纷……当天的“喝茶议事叙发展”主题活动气氛轻松融洽，辖区10支民间艺术团队的负责人共同讨论社区民间艺术团队现状、需求与发展。社区工作人员与大学生代表一边添茶递水，一边将每支团队代表的发言逐一登记，并对目前团队在发展过程中遇到的难题进行重点登记。

经过两个多小时的探讨，最终对居民们在服务站的“自管模式”达成初步意见，对22佳园小区新成立的二胡队活动场地问题进行了现场解决。

2 “喝茶议事”汇民意， 协商共治谋发展

通过此次“喝茶议事叙发展”主题活动，社区还根据“网格化”管理划分范围，决定由10支民间艺术团队的负责人和骨干各自担任其居住小区的“小区管家”，成立“小区管家库”，并纳入社区“四方有理”治安巡逻小分队；同时依托西湖街道理工大社区“报安鸟”微信群，由兰州理工大学“玉川志愿者协会”的大学生志愿者们认领辖区34户重点帮扶户，常态化开展“入户帮扶送温暖”等相关工作。

据悉，理工大社区还将持续开展“喝茶议事”活动，把实事办好、好事办实，确保征集民意“不下线”、排忧解难“不断档”、精准服务“不掉线”，将“网格化”管理作为服务群众的“前沿阵地”，持续提升辖区居民群众幸福感和获得感。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 刘银霞 记者 王丽霞

雁滩大桥社区 把居民的“需求清单” 转化为“满意清单”



“我在楼下就能洗车、理发、收发快递，傍晚可以和家人步行去附近的霍去病广场、万达广场，小区周围有不少餐饮店水果店，生活真的很便利。”说起家门口的一刻钟便民生活圈给自己生活带来的变化，兰州市城关区雁北街道雁滩大桥社区居民张先生如是说。

作为雁北街道辖区面积最大的社区，雁滩大桥社区成立于2005年1月27日，辖区东至鸿运润园，西至雁滩黄河大桥，南至雁北路，北至南滨河东路，占地面积约2平方公里。辖区内有主干道3条，沿街商铺、单位共327家，住宅楼222栋，社区总户数约11000户，现居住居民26000余人，其中流动人口6658人。

为了更好地服务群众，提升居民的生活质量，雁滩大桥社区因地制宜，整合辖区资源，以“为群众好办事，为群众办实事”为服务宗旨，立足实际，主动作为，扎实做好问民需、暖民心、纾民困等各项工作，着力打造一刻钟便民生活圈，将服务延伸到老百姓家门口，做到为民服务零距离，努力把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”。

在前期摸底的基础上，雁滩大桥社区将居民步行一刻钟覆盖的区域内，所有药店、学校、银行等生活配套服务地点都标注在“一刻钟便民生活圈指引图”上，并在各个居民小区进行张贴。为了让一刻钟便民生活圈的服务有特色，社区充分结合网格情况、服务半径及资源优势等特点，推行“网格+志愿服务”的形式，为居民群众提供政策、就业、文化娱乐、助老、爱幼等各类服务，真正把便民生活圈打造成为引领基层治理的红色阵地、群众的精神家园。

雁滩大桥社区党委书记杨婕表示，下一步，雁滩大桥社区将持续打造便民一刻钟生活圈，为广大居民提供生活便利，不断提高人们的安全感和幸福感，让居民们足不出“圈”便能享受烟火气里的幸福生活。文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 李冰洁

兰州市城关区180个村(社区) “法律明白人”亮牌公示

近日，兰州市城关区司法局为辖区180个村(社区)“法律明白人”悬挂标识牌，深入推进“八五”普法宣传工作，有效落实基层普法，充分发挥“法律明白人”力量。

目前，兰州市城关区共培育180个村(社区)1407位“法律明白人”。挂牌后，“法律明白人”负责所在村(社区)联系服务群众工作，当好政策法规宣传员、社情民意收集员、矛盾纠纷调解员，达到以个人带动村(社区)、以村(社区)影响全村(社区)的效果，把“一人带头”独奏变成“全村联动”合唱，从而加快基层法治建设。

2023年以来，城关区“法律明白人”积极参与基层社会治理，充分发挥

自身在政策法规保障、引导法律服务化解矛盾纠纷、参与基层治理的示范引领作用。各村(社区)“法律明白人”组织开展参与各类普法宣传300余场次，发放宣传资料和普法宣传品4000余份，接受群众各类法律咨询500余人次，开展矛盾纠纷排查200余次，参与化解矛盾纠纷100余起，参与决策重大事务20余次，有效推进基层依法治理。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

我省命名新时代“枫桥式”基层单位 白银路街道荣膺殊荣



3月1日，甘肃省坚持和发展新时代“枫桥经验”暨主动创稳推进会在兰州召开，大会命名34个单位为全省新时代“枫桥式”基层单位，对30个新时代“枫桥式”基层单位予以通报表扬。其中，兰州市城关区白银路街道荣获“全省新时代‘枫桥式’基层单位”荣誉称号。奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍 摄